昆

6 今笔谈

孔子"好学"观:习德第一,知识智慧其次



现在谈"好学",普遍意义上指专心追 求学问,爱好科学或爱好学习,对学习的极 度热情而并非被逼迫,有着学习的主动性。

读《论语》,你会发现孔子的"好学"观不 同于今天的看法。在儒家的思想体系中,道 德是第一重要的,它优于知识和智慧。

孔子是把对待身外之物的态度放在第 一位的

子曰:"君子食无求饱,居无求安,敏于事

现在的人很难理解,"食无求饱"是说 吃饭问题,"居无求安"是说居住条件,怎么 能与"好学"扯在一起呢?然而,在孔子的 思想中,一个人只有限制对物质的欲望,内 心世界才能获得安宁,也才能动脑筋学习 思考,从而获得进步。如果内心世界充满 物质诱惑,心情始终处于烦躁不安的状态, 就很难静下心来读书学习思考,也就无法

在孔子看来,一个"好学"的人,首先要

把学习和物欲分开。一个求学者,如果孜 子独特的"好学"观,此后的很多寒门士子,

孔子一生只树立了一个学习标兵,他

在陋巷。人不堪其忧,回也不改其乐。贤 哉!回也"。

其实,颜回的"好学"主要不是表现在他 的读书学习上,而首先表现在他对待食物、 住房这些物事的态度上。这是儒家的传统 价值观,只有明白这点,才能弄懂儒家思想。

儒家谈教育总是把道德放在第一位。 孔子创办的学校有四科,顺序依次是"德 行、言语、政事、文学"。所以,德行科的第 一名颜回被后人抬得最高。

子曰:"从我于陈、蔡者皆不及门也。德 行:颜渊、闵子骞、冉伯牛、仲弓;言语:宰我、 子贡;政事:冉有、季路;文学:子游、子夏"。

这是儒家思想的道德精髓,物欲横流 中,很多人失去了内心的平静,因而就很难 在知识和智慧上有所得。

> 清い音 孔孚山水詩選集





回家的路。出版《孔孚山水诗》的意义功在 于此,仿佛听到孔孚先生动情地说:"这不 能不使我这个难以随俗的寂人大动感情, 以至于恸"

孔家山水自成一派,洋溢着难得的灵 性。孔孚有言:人心里灵性多了,奴性就少 了。物欲已经将人类折磨得够呛,感谢所 有追求和呵护艺术的人们。

厅,即告退。当庭"三立"石柱赫然入眼帘, 先生生平一一遍览。心学"三部",体系毕 备;宗旨"四句",蔚为大观。尤读先生手书 遗篇,始惊其字,复叹于文。或有言,史宁 载其事,勿如记其言,诚如是! 阅斯言、摹 其事,当其时、临其境,揣其心、随其行—— 宏志既立、慨然奏对,石居悟道、黔中启学, 破贼平乱、教化育人……真可谓百般磨难、 九死一生,究心明性、惟精惟一,推己及人、 致知万民!似亦知之、似亦行之。

望娄山关

黔中山河起经略,创业维艰战始酣。 与子同泽两相照,陆海钩连越雄关。

遵义,遵仁守义之城,八十五年前的那次 会议,使得革命之舟在惊涛骇浪中校正了航 向,驶向一个又一个胜利。娄山关,高耸临 渊,一夫当关万人愁,山门折腰向君开,在历 史的节点上见证了领袖的风采,人民的力量。

贵安,一座蓄势待发的国家级新区,坐 拥黔中,群策八方,六年筚路蓝缕,夙夜孜 孜以求,数据产业聚高地,雏凤清声天下 闻。宏图招展,待乘势而上,久久为功。而 今携手贵阳共前行,陆海通道联南北,融合 发展谱新篇。



婚姻是对爱情的永恒承诺与庄严宣 誓。美好的婚姻,如同美好的爱情一样,我

虽然没有共同的生命起点,未曾一起携 手来时的路,但重要的,是两颗律动的心,面 向远方共同谱写爱的曼妙诗篇。从遥远的 过去,到遥远的未来,我们左顾右盼,匆匆路 过人生中一幕幕稍纵即逝的风景,到头来发

"若教眼底无离恨,不信人间有白头"。 让我们以爱的名义,与想爱的、相爱的人,勇

■本版摄影 粤梅

当代,能拿起画笔作画的作家里,汪曾 祺堪称翘楚。会作画的人写起文章来,会 不自觉地把作画风格移入创作中,汪曾祺 的文章往往画意盎然。散文《昆明的雨》就 是这样一篇由一幅幅画连缀而成的文章。

读《昆明的雨》,会让文字带到西南联 大那段岁月,会被引领着在雨中的昆明漫 步,眼前流动一幅幅只属于昆明的画。

《昆明的雨》从介绍一幅仙人掌图画 开始。"右上角画了一片倒挂着的浓绿的 仙人掌,末端开出一朵金黄色的花;左下 画了几朵青头菌和牛肝菌"。别看这幅画 构图简单,汪曾祺却足足用了两个多星期 才完成。这幅画,是汪曾祺应巫宁坤请求 而作的。宁坤是1984年3月2日请汪曾 祺画的,汪曾祺到3月20日才完成。

第二幅图画是猪羊望菜兴叹图。"菜园 里有诱惑猪羊的菜蔬,可是菜园的周围种 了一圈仙人掌以代替篱笆。仙人掌有刺, 猪和羊怕扎"。这一个"怕"字,真是绝妙。 仙人掌藩篱外,猪羊的不舍和无奈都有 了。隔着仙人掌,猪羊只能望美味而兴叹 了。这幅画有烟火气,不在昆明生活过,怎 么可能写得这么逼真,画得这么传神?

第三幅,画苗族女孩卖杨梅。卖杨梅 的是苗族女子,头戴一顶小花帽子,脚穿扳 尖的绣了满帮花的鞋,坐在人家阶石的一 角。杨梅很大,有一个乒乓球那样大,颜色 黑红黑红的,像一球烧得炽红的火炭! 你 看,那苗家女子的装束,那坐着的姿态,怎 么看都是一个美。坐在台阶上的,阶石也 美了;美的,还有那烧得炽红的火炭一般的 红梅。看到这一幅画,你还不爱上昆明?

第四幅画是房东送花图。昆明人美,美的不仅仅是外表,还 有内在。汪曾祺这一次给你画房东和她的女儿。房东携着她的 一个养女,女儿手中托着一个七寸盘子,里面摆得满满的缅桂花, 还带着雨珠。画中该有汪曾祺的,是他年轻时的样子。时间已经 久远,人不知在否,缅桂花却依然在记忆里香味弥散。时间再久, 汪曾祺依然心怀感恩,感恩昆明,感恩质朴善良的昆明人。 文字写到此处,自己青春的影子出现了,往日的情景也鲜明

了。一个小酒店,他和朱德熙坐在那里。桌上一碟猪头肉,半市斤 酒,装在上了绿釉的土瓷杯里。有几只鸡,都把脑袋反插在翅膀下 面,一只脚着地,一动也不动地在檐下站着。酒店院子里有一架大 木香花,爬在架上,把院子遮得严严的。密匝匝的细碎的绿叶,数 不清的半开的白花和饱涨的花骨朵,都被雨水淋得湿透了。 这幅雨中滞留小酒店图,因雨滞留,困在小酒店,本来是无奈

的,窘迫的,但若干年后,在汪曾祺的记忆里依然如同昨日。珍视 友情,怀想青春岁月,挚爱昆明,这诸多情愫凝聚在图画里。文字 记下了,画作完成了,兴之所至,于是配上一首诗:"莲花池外少行 人,野店苔痕一寸深。浊酒一杯天过午,木香花湿雨沉沉"。

熟悉的物,熟悉的景,熟悉的人,一转眼已成追忆,一转眼已 定格在画中。汪曾祺这写文章的格式,可不就是在作画吗?

随便取一段文字转换成画,汪曾祺完全有这个能力。从我们 俗人眼中看,隔着仙人掌的猪羊望菜兴叹,苗族女孩坐在台阶上 卖杨梅和雨中滞留小酒店,都比仙人掌图更有昆明特色,更美,更 拿得出手。送朋友昆明特色的画,总得送一幅漂亮的。比如那幅 卖杨梅就不错,那幅和朱德熙滞留在酒馆的图画,还配上一首小 诗,特有品味。然而汪曾祺酝酿,取舍,然而思来想去,盘桓多日, 最终落笔画仙人掌和菌子,送给巫宁坤。

怎么就偏偏给宁坤画仙人掌和菌子? 在汪曾祺去世十周年 祭,巫宁坤写《花开正满枝》缅怀汪曾祺,文中细述了二人的人生 际遇,并评价汪曾祺送给他的那幅画,从构思到布局和题词,处处 可见匠心。由此看来,作画的和得画的,他们二人是心意相通又 心照不宣了,那汪曾祺的匠心究竟何在呢?

巫宁坤和汪曾祺年轻时都是西南联大同学,后来都在动乱时 期历尽坎坷。对比起来,宁坤似乎更凄惨。1951年,正在海外忙 于完成博士论文的巫宁坤,收到了燕京大学校长陆志韦邀请他回 到新中国的急电,放弃芝加哥大学的博士学位,回国任教。世事 难料,巫宁坤在1957年被划为"右派",直到1979年才终于得以 摘掉"右派"的帽子。从1957年到1979年,怀揣报国梦的巫宁 坤,二十多年间顶着右派的帽子,受尽折磨,尝尽艰辛,几经生 死。要知道,这二十多年是人生最宝贵的时光啊,他可以创造人 生辉煌篇章。晚年巫宁坤曾用9个字总结自己的人生,用"我归 来,我受难,我幸存"9个字概括,愤懑之情溢于言表。

人生苦短,劫难之后,不能再有邪魔鬼祟纠缠。因为仙人掌 是辟邪的,可以保佑主人平安,邪魔鬼祟自然见而避之。仙人掌 生命力强,画仙人掌既是祝贺巫宁坤走过人生最艰难路程,也祝 愿他今后吉祥如意,健康长寿。

汪曾祺在画中还添了几笔,画了几朵青头菌和牛肝菌。他们都 在昆明吃过菌子的,看着就垂涎了。是不是也有含蓄规劝的意思 呢?也许也有吧。有些事过去了也就撂过了,何必揪着过去不放? 看看那些菌子,想想生活正美好,还是好好享受当下和未来吧。

汪曾祺以一幅仙人掌图,寄托了对朋友的理解、同情和祝 愿。据说那幅画后来一直陪伴着巫宁坤,似乎一直佑护着巫宁 坤,给他带来健康长寿。1991年,巫宁坤退休之后定居美国弗吉 尼亚州,直到2019年8月10去世,享年99岁。

斯人已逝,斯文长存。当一幅画以文字的形式呈现读者面 前,读者不妨仔细品味,寻根究源,自然会别有一番情味。

新格言

云雾装进袋子又能怎样

张荣贵

我的出生地方,在一个大山的深处,那里终年云雾缭绕。年 少时,曾为那蠕动的山岚所惊奇,也就想着,要是能装起来,想看 时就打开放出来,该别有情趣吧。

于是,避了家人,用薄膜袋装了云雾,然后放出,如此试了许 多遍,却不见成功,只得笑自己的痴作罢了。

再以后,连自己也渐忘了,自然没有人知道我做的这等傻事,

一晃竟三十余年过去了。 闲来无聊,翻起周密的《齐东野语》消遣,却读到卷七中的《赠

云贡云》有"坡翁一日还自山中,见云气如群马奔突自山中来,遂 以手掇开笼收于其中。及归,白云盈笼,开而放之,遂作《云篇》云 '道逢南山云,吸如电过。竟谁使令之,衮衮从空下,又云:或飞人 吾本,逼仄人肘胯。搏取入笥中,提携返茅舍。开缄仍故之,掣去 仍变化'"。可见东坡先生当初是自喜为成功的。随后的宣和年 间,岳初成,令近山多造油绢囊,以水湿之。晓张之绝危峦之间。 既而云尽入,遂括囊以献。名曰贡云。每车驾所临,则尽纵之,须 臾,然充塞。如在千岩石万壑间。又可见云雾岂止是文人雅士自 相把玩赠酬之尤物,宋季已然成了贡品了。

我想其后的元明清,既已知道云可赠可贡复可珍,或有继之 之人也未可知。如此说来,倒要笑话我的笼云不得法了。

只是现在,就算能使云雾收入囊中,又能怎样呢。毕竟,生存 已远比收云的事重要多了。这,倒令原本想窃窃私笑一下的我, 再也笑不起来了。

那么,在孔子看来,怎么做才算得上

而慎于言,就有道而正焉,可谓好学也已"。

获得知识和智慧。

孜于衣食居住的安适,一定谈不上"好

就是颜回,孔子经常把"贤哉回也"挂在嘴 边。鲁哀公问孔子,弟子中谁好学,孔子说 只有一个颜回好学,可惜不幸早死,尔后再 没有听说谁好学。你看,孔子如此博闻,连

子曰:"贤哉!回也。一箪食,一瓢饮,

学"。同样,"好学"的目的也不是为了锦衣 玉食,而是成为"有道"之人,名闻利养并非 先务。这不是排斥物质,而是强调学习就 是学习,不要附带上物质的目的。这是孔 以安贫乐道的"孔颜之乐"自勉,这也成为 后世儒家衡量"好学"的标准。

他都没听说有谁比颜回更好学的。

剑 胆琴心

读孔孚山水,找回家的路

不知是否还活着/轻轻拍他一声"。伤痕累

我不敢写诗,已经有三十多年了。16 岁那年,正是敢做大梦的年纪,入师范学校 读书后,想当诗人的想法一下子发出芽 来。曾经把青春期的烦恼写成"诗",呈给 我的老师蔡世连先生,没想到老先生批了 "酸文假醋"4个字,把燃烧的诗情浇得透透 的,从此再也没有燃起来。

偶读几首当红的现代诗,不得不佩服 老师的深刻,怎么都感觉有些"酸文假醋" 的味道。凡是有毒有害的食物,不都是先 酸后臭再祸害人吗? 以至于慢慢的连读诗 的勇气都没有了。老师也许意识到伤我太 重,专门送我一本书,且叮嘱好好读,能知 道什么是好诗。

那是第一版《山水清音》,简洁设计,普 通纸张,薄薄的一本,感觉像外婆窗台上的 一团蒲草,有一种莫名的欢喜。打开诗集, 品茗山水,可见清风轻抚心野,软软的草香, 凉凉的雨丝,含泪的笑,冷冻的火,清茶的 香,咖啡的苦,大智如佛,有缄默如山,就连 伤感也出奇的干净,既使苦涩也充满力量。

"沉默不知多少年/看见他我就难受/

累却依然儒雅,参透人生却不减童心。孔 孚山水诗在引领我们欣赏一个个有灵魂、 有温度的意境,让我们展开想象的翅膀,实 现自己独有的追求和思索,心灵净化,思想 被深深吸引着,我又拜读了《孔孚山

水》《清灵之音》等诗集,我不敢评论孔孚先 生的诗,只想分享切实的感受。孔孚山水 诗闻不到一点点馊,见不到一点点丑,找不 到一点点脏。《山水清音》疗救着我的恐诗 症,确切地说,是"当代诗恐惧症"。不敢写 诗,好在还有得诗读,不然,过去30年真的 要在灰头土脸中煎熬虚度了。真的很感谢 蔡世连老师。

忽然又想多说几句。说到恐诗症,不得 不看一看中国当代诗坛,或者说,不得不注 目一番中国当代文化艺术界的几件盛事。

有人以《穿越大半个中国去睡你》的裸 露和发飙而红遍大江南北,并斩获"年度诗 向标"奖,不少评论大家粉墨登场,从人性

到艺术阐述"去睡你",分析得唾沫乱飞。

所谓的丑书大师不断脱颖而出,或喷 或射,到处有人叫好,名利双收。有人携女 弟子创造"性书法"而成为著名书画家,名 噪内外,还好,已经被中国美协除名……

多少所谓文化人,迷失在金玉满眼、追 腥逐臭

近闻曲师同门师弟闫先会君,从山东 人民出版社重金购买了孔孚诗集版权,十 年前他就翻译过一册,这是要重新翻译在 日本推广,一为纪念孔孚先生,一为当代中 国山水诗抑或现代诗正名,冰洁之志,令我

"穿越大半个中国去睡你"的声嘶力 哑,必然在大量淘沙中销声匿迹,"一抹乌 云/睡了/枕着海"这样大美无疆的境界, "见到海/眼泪就流出来了/我怕是海的儿 子/泪水也咸咸的呀"这样叩击心灵的深 情,将永远焕发真善美的力量,续写中国山 水诗的辉煌。

我记得小时候,难以抵抗的丛林诱惑, 曾让我在故乡的大山迷失了方向。最后是 听着山泉的灵音,循着繁星的方向,找到了

奇迹人文

千石塔

天光云影舒又卷,闹里有静亦忘荣。 古国夜郎,神秘奇幻,久远深邃;夜郎 古堡,匠心独运,巧夺天工。一入斯境,奇

石异状,木屋天坑,上下交错,色彩斑斓, 扑朔迷离。坑底碧水一泓,石墩踏步,廓 桥几座,天光云影,水波生辉。中有石台, 苗女登场,刀山举旗,英姿飒爽,夺人心 目;傩戏《秦童》,貌陋心朴,插科打诨,稚趣 盎然,天真流露。城墙之外,院校环伺,闹 市幻境,心远自偏。

记一日闲

冬至无伤,观山弃疾。 赤水汤汤,茅台品醴, 憾过修文,神游遵义。 行有所教,人敦且礼。

冬至日,应柏君之邀,同至茅台镇怀庄 厂品饮。途经观山湖,湖中有桥数座。其 中两座桥头各立巨石一块,一石刻"无伤", 一石刻"弃疾"各两字。石奇字朴,立意隽 永。车行两个多小时,初下高速路,先闻槽 醴香,复见赤水河谷,始进茅台古镇。古镇 古色,赏心悦目,临街肆卖,人头攒动,酒风 微熏,未饮先醉。柏君儒雅善谈,曾说到了 贵州,须学得两样方为真至:其一则阳明心 学,一乃长征精神。初闻此语,始惊复叹。 此二者虽时间相隔久远,细思揣摩,于鼓舞 精神、砥砺意志确一脉相承。但天色已晚, 归途虽望见遵义,又过修文,但两处胜地都 不能去了。身虽不至,心向往之。

吟深河桥

卢沟蔽月晦,莽荡惊飞雁。 八年连烽火,同抗外侮艰。 将军百战死,慷慨赴国难。 断桥依旧在,山河焕新颜。

独山县,位于黔南桂北交界处。元旦 前,有幸和肖君数人到独山一行。车到拉 林,这是一个有近5000人脱贫任务的大 村。当地驻村扶贫工作队由二十多人组 成,全天候吃住在村,咬定目标,一户一策, 结对帮扶,勠力同心,真可谓先民忧后民 乐,功不成身不退。返程经过深河桥抗日 文化园,才知有"北起卢沟桥,南止深河桥" 之说。桥在县城北9公里深谷大川之上,扼 冲据要,古为兵家必争地,几经沧桑,几度 毁复。特别是1944年,中国军民在此英勇 阻击,斩断日军入侵贵州的铁蹄。此后日 军节节败退,终被逐出。

访阳明祠

入黔欲觅栖霞境,特特寻宗上扶风。 将进斯门情生怯,赵君殷勤话与同。 承继先圣心中定,启学后进气象森。 知行合一良知致,此心光明照长空。

时值腊月,细雨沾衣。车停扶风路,踏 石至山门。途经石板跨路桥,路两侧人居 如旧,桥下车流时断空悬,有风物长在之 感。进门稍早,与一位赵姓的管理人员闲 聊。言及先生,高节甚慕。将我引领至前

山"黔灵山,就座落在贵阳城中心。去年冬 天,半日浮闲,偕友一览。山上有野生猴

登黔灵山

市井中天叠秀嶂,投食行者问迷踪。

稽首庄严弘福寺,张杨曾厄麒麟洞。

叹昔遍拍林中树,望远凌虚山外山。

豁然跳出桃源境,活酒半途有弦笙。

贵阳,城中有山,山中有城。"黔南第一

群,游人纷纷投食嬉戏。有古刹弘福寺,香 客如织;更有麒麟石洞,"西安事变"后,张 学良、杨虎城囚居于此数年之久。入斯山, 峰峦如聚,树木丛生,湖光潋滟,恍有入桃 源之感;出山门,笙歌燕舞,荷担肆卖,此起 彼伏,人间烟火气扑面而至……

古堡探游

夜郎古堡色迷离,幻境奇趣假乱真。 石井观天白守黑,巾帼踏刃雌胜雄。 傩中秦童形堪陋,腹内天真与圣同。

人生是由"日子"组成的。正是一个个 看似普普通通却又独具"个性"的日子,串 联起了我们漫长而多彩的人生。

日子是生命的细胞,唯有努力让每一 个日子承载尽可能多元的活性内涵,我们 才会拥有健康而鲜活的生命肌体。日子是 人生的要素,唯有赋予每一个看似平淡无 奇的日子尽可能亮丽的精神色调,我们才 能在通往未来的延长线上不断进行妙趣横 生的加法求解。

对所有的"我们"而言,总有那么一些 日子刻骨铭心甚至终生难忘。之所以刻骨 铭心,因为它是我们生命的印记。我们对 生命的每一次印刻,都烙下了从身心历练 到灵魂充盈的醒目标签。之所以终生难 忘,因为我们对生命怀有一种发自内心的 根本热爱,乃至敬仰。

生命对我们只有一次,唯一的一次属 于唯一的我们。

每一个对我们而言显得殊为重要的日 子,总是与他人有着或多或少的关联。出 生是我们人生的第一个节日,没有什么比 记录有血有肉的我们来到这个世界时间原 点的生日对作为社会个体的我们更加重

盛典

爱的日子 汪长明

要,它是我们"生命起源"的可视见证。我 们年复一年地纪念这个真正属于自己的唯 -节日,并尽可能使它隆重而热烈些,是对 生命成长的留念,对岁月步履的刻化,也是 对人生延续的礼赞,更是对赋予我们生命 的父母之感恩与敬孝。

与生日同等重要的,便是爱的纪念日。 生日纪念的是我们生命的起点,爱的纪念 日,如订婚、结婚纪念日,以及公共意义的节 庆日,所纪念的则是我们从一个人到两个 人、从两个人到一家人,从思想情感升华、生 活状态改变,到家庭结构变迁的社会化重 组。在爱面前,我们不仅仅属于我们自己。

人生所有的美好,归结到一点,无非一 个字——爱。我们与生命进行悄无声息的 灵魂对话,因为我们的血肉之躯是父爱与 母爱交汇与交响的生命结晶。我们日复一

日的生命成长,与父母一天天老去,形成了亲 情的永恒对照和长久关联。我们与恋人进行 情感的融通与思想的融合,因为它既是一份 "我们爱过"的产物,也是一份"我们爱着" 的见证。爱的浪漫探戈中,我们心灵碰撞、身 体对话、情感交融、生命同伴、人生同行…… 很多时候,我们情不自禁感慨万千:有

在一个崇尚仪式的时代,总有那么一 份爱悄无声息却又无所不在,彼此独立却 又合二为一,简简单单却又情深意长。在

两颗异性心灵之光的叠合中,你知我知无 需万语千言,美好得让我们如痴如醉。或 许,真正的爱,是千金难买两情悦的情感尊 贵,是此时无声胜有声的精神融合,是心有 灵犀一点通的灵魂默契,是觅得此生共白 首的生命奇缘……

以为,不能寄托于形形色色的仪式去支撑和 承载。外在的浮华终究是过往云烟,消散总 在一挥间。对常相爱、永相守的人而言,整 日活在流光溢彩的奢华中,远没有至简至 朴的真实生活中感知彼此内心共鸣,体验 彼此情感醇厚来得透彻而实在。从含情脉 脉的浪漫,到激情四射的热烈,再到平静如 水的深沉,我们需要一辈子日复一日的积 淀和磨合,才能换来生命的永恒厮守。"我 能想到最浪漫的事,就是和你一起慢慢变 老"。这是一种何其悠远深邃的人生高度, 又是一种何其浩淼无垠的奋楫前行。

现,其实最美的那一幕,总在晚霞满天时。

敢地爱着,爱下去,地久,天长。

电话:2343393(综合办公室) 2343207(总编办公室) 传真:2343334

社址:济宁市洸河路22号新闻大厦 邮政编码:272017